

## 李强在上海自贸试验区成立5周年之际前往调研强调

# 彰显全面深改扩大开放试验田作用

本报讯 中国(上海)自由贸易试验区挂牌成立五周年之际,市委书记李强昨天上午专程前往上海自贸试验区实地调研。他强调,今年是改革开放40周年,自贸试验区建设是我国扩大对外开放的关键一招。要按照习近平总书记对上海工作的指示要求,深入贯彻落实国家战略,在新的起点上推动改革开放再出发,努力把上海自贸试验区建设成为全方位扩大开放的新高地、高质量发展的新高地、推动长三角一体化发展的新高地、服务国家“一带一路”建设的新高地,进一步彰显全面深化改革和扩大开放试验田的作用。

上午,李强等市领导来到位于上海自贸试验区的上海知识产权法院,详细了解知识产权司法保护有关情况。该院围绕自贸试验区、科创中心建设等出台服务保障意见,发挥知识产权审判职能,保护和激励创新,成立三年来共受理知识产权案件7000余件,其中涉外案件占14%。不少外企点赞法院对

跨国公司知识产权的尊重和保护,充分感受到中国建立专门的知识产权法院以保护知识产权的坚定决心和务实行动。李强说,知识产权保护对于自贸试验区建设十分重要。要高度重视中外企业需求,进一步加大知识产权保护力度,依法公正审理知识产权案件,营造知识产权保护的良好法治环境。要加强国际交流合作,完善制度保障,不断提升知识产权保护能力和水平。

外高桥国际智能制造服务产业园是上海自贸试验区的专业贸易平台之一,集聚了一大批全球一流的机床企业,提供保税展示销售、展品物流、零部件分拨、法定检验等服务功能。李强听取园区建设发展情况汇报,走进瑞士乔治费歇尔集团展厅,了解企业对自贸试验区制度创新的感受和意见。公司负责人表示,进口机床可以在保税展厅与境外之间自由出入,免征关税和进口环节税,免验许可证,让企业受益良多。李强勉励园区负责人,

要聚焦重点优势产业,进一步吸引全球优秀企业集聚,带动上下游企业发展壮大,推动形成更加完整、更有竞争力的产业生态圈。

上海自贸试验区国际艺术品交易中心,依托自贸区制度创新、扩大开放、功能突破、贸易便利的优势,为国际艺术品交易提供全流程便捷服务。李强走进展示交易厅,详细了解艺术品展示与销售融为一体的运营模式,就强化自贸试验区版权服务功能、促进文创产业发展等同相关负责人进行交流。他说,上海文创产业发展空间广阔、潜力巨大,要抓住实施“上海扩大开放100条”的契机,结合自贸试验区先行先试优势,大胆创新探索,真正做强做优。

座谈会上,李强听取自贸试验区管委会关于上海自贸试验区五周年建设情况汇报。李强指出,作为我国首个设立的自贸试验区,上海自贸试验区成立以来,始终坚持先行先试,为全国改革开放探路,大胆试、大胆闯、自主改,实现了一系列“零”的突破。始终坚持制

度创新,在投资管理、贸易监管、金融开放创新、事中事后监管、政府管理体制等方面,探索形成了一大批可复制可推广的制度成果。始终坚持开放引领,注重与国际通行规则相衔接,为全面扩大开放做好压力测试。始终坚持发挥市场作用,充分激发各类市场主体活力和创造力,已经成为全市经济发展的新引擎和动力源。

李强强调,上海自贸试验区要坚定不移服务国家对外开放,努力成为国家深入推进自贸试验区发展的重要标杆。要围绕建设全方位扩大开放的新高地,抓好“上海扩大开放100条”的落实落地,加快重点领域对外开放,大力发展转口贸易、离岸贸易,促进货物贸易与服务贸易融合发展。要加快形成与国际通行规则相衔接的基本制度规则体系和政府监管体系,努力形成国际化、市场化、法治化的营商环境和公平、统一、高效的市场环境。

(下转第3版)

## 以「一网通办」推动政府职能转变

李强主持市委常委会会议审议通过公共数据

本报讯 市委常委会昨天下午举行会议,研究“一网通办”工作推进情况,审议通过《上海市公共数据和一网通办管理办法》。市委书记李强主持会议并讲话。

会议指出,“一网通办”是上海优化营商环境、深化“放管服”改革的重要举措,在全市各方面共同努力下总体进展顺利,初步成效显现。做好下一步工作,要深化思想认识,以“一网通办”为契机,加快流程优化再造,以改革促发展、以创新促成效,进一步推动政府职能转变。要加大统筹协调力度,明确分工,落实责任,协同推进。市大数据中心要围绕“一网通办”建设总体目标要求,结合工作实际进展,加强分析研究,细化工作任务,保质保量推进各项工作。各相关部门、各区要切实做好数据归集等工作,依托“一网通办”推动破解难题,不断提高群众和企业的获得感。要严格对照既定目标和时间节点,倒排工作任务,加快推进落实,确保“一网通办”工作如期完成,为优化营商环境提供有力支撑。

会议指出,做好数据管理既是十分必要的基础性工作,也是事关未来的紧迫性工作。要以公共数据管理为核心,进行数据全生命周期立法,对数据采集、整合、共享、开放、应用、安全等作出全面规范,打通信息壁垒,破除“信息孤岛”“信息烟囱”,推动政府治理能力现代化。要抓紧出台配套实施细则,做好宣传和解读工作,使公共数据和一网通办管理办法真正落到实处。各有关部门要加大协同力度,积极主动、形成合力,共同做好公共数据管理工作。

## 有一种开放叫“上海”,有一种相聚叫“进博会”

# 进博会上海城市形象片今起开播



本报讯 进口博览会脚步临近,由上海市人民政府新闻办公室策划出品、SMG旗下幻维数码承制的进口博会上海系列城市形象片,今天开始在本市电视台和主要新媒体平台上播出。

进口博览会上海系列城市形象片分为四个篇章,分别展现上海的“大美”、“人文”、“活力”和“机遇”。时长90秒的每个篇章,主题独立,节奏轻盈,组合在一起,构成一个立体灵动的上海。

**大美篇** “大美篇”用镜头捕捉上海气质。东方和西方的多样元素,充满底蕴和未来感的不同空间,硬朗的建筑线条和生动的人物面容,在光影中共存、对话,描绘出一个向世界张开双臂的魅力上海。

**人文篇** 上海是一座精彩汇聚的舞台。“人文篇”将这座舞台的大幕徐徐拉开,充满自信的本土文化、琳琅满目的国际文化、世界



上海城市形象片截图



扫码看形象片

一流的顶级赛事……灵感在这里碰撞交融,上海化身为一座激情鸣响的舞台,为进口博览会提供深厚的文化土壤。

**活力篇** 在“活力篇”里,琳琅满目的新业态新技术,足不出户买遍全球的便利,所到之处尽是惊喜的创新时尚体验,动感的影像描绘了一个让人目不暇接、活力跃动的上海。

**机遇篇** “机遇篇”将镜头深入到上海国际贸易、工

业制造、科技创新等领域,探寻蕴藏其中的巨大潜能,展现城市盎然生长的力量。用镜头向世界告白:汇聚全球资源的上海,拥有更多机遇,怀揣更大梦想。

在这组为进口博览会度身定制的形象片里,上海多元的国际化气质、拥抱世界的开放态度、欢迎全球友人的热情姿态,一一尽显。而反复出现的“这一刻,在上海”,一次又一次地向世界发出首届中国国际进口博览会的诚挚邀约。



### 今日论语

今天,9月30日,是我们国家第五个“烈士纪念日”。无论在战争年代,还是和平时期,总有一些人,为了国家和人民,不计得失付出,甚至献出自己的生命。他们之中,有的在炮火硝烟中赴汤蹈火、甘洒热血,有的在本职岗位上无私奉献、鞠躬尽瘁。今天,我们铭记历史、缅怀烈士,就是要不忘初心、继续前进。

一个没有英雄的民族是悲哀的,一个有了英雄而不尊重的民族更是无可救药。今年的4月27日,十三届全国人大常委会第二次会

议,以全票表决通过了《中华人民共和国英雄烈士保护法》,自5月1日起正式施行。认同英雄,就是认同正确的价值观;追随英雄,就是追随真善美;颂扬英雄,就是颂扬正能量。

英雄,是一个民族最闪亮的坐标。天安门广场的人民英雄纪念碑,就是我们党对为民族独立、人民解放而流血牺牲的人民英雄的崇高敬意。中华民族是英雄辈出的

## 祖国至上 无私奉献

方翔

民族,英雄精神是千百年传承下来的宝贵财富。在由无数革命先烈鲜血浸染过的这片红色土地上,曾诞生无数英雄儿女,留下了无数可歌可泣的英勇事迹。今天,我们纪念他们,就是要凝聚起民族复兴更坚强意志和更大力量阔步向前。

“让红色基因代代相传”,这是习近平总书记多次提及的切切嘱托和冀望。中华民族从站起来、富

起来到强起来,经历了多少坎坷,创造了多少奇迹,人民安居乐业的背后,多少英烈舍生取义,挺起了“民族大义涌于胸、人民利益举过头”的脊梁,这种精神就是“红色基因”。传承红色基因,让烈士之志薪火相传,就是要让人们牢记初心,坚定信念,迈向复兴之路。

每个时代都有自己的英雄,和平时时代依旧需要为祖国、为人民牺

牲自己的英雄人物。虽然我们已远离了抛头颅洒热血的战争年代,但我们这个社会的英雄人物仍然在不断涌现。祖国至上、无私奉献的精神,在任何时代,都是推动社会向前的重要力量。

为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。虽然烈士纪念日只有一天,但我们应该永远牢记英烈们的事迹,永远铭记他们“革命理想高于天”的精神,让英雄人物身上的精神力量拧成一股绳,成为奋进新时代的磅礴动力。